

疫情防控坚持快严准实

京津两地通勤人员每次进出京需持48小时内阴性证明 本市新增49例本土感染者

本报讯(记者 孙乐琪 刘苏雅)昨日,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市疾控中心副主任刘晓峰介绍,17日15时至18日15时,本市新增本土新冠肺炎病毒感染者49例。流调分析发现,有病例近期一直未参加核酸筛查,增加了疫情防控的不确定性。

新增感染者中,丰台区27例,房山区10例,海淀区7例,朝阳区4例,西城区1例,普通型5例,轻型37例,无症状感染者7例;管控人员45例,社会面筛查4例;其中35例与近期发生的聚集性疫情有关。均已转至定点医院隔离治疗,相关风险点位及人员已管控落位。

4月22日至5月18日15时,本市累计报告1218例新冠肺炎病毒感染者,涉及15个区。其中,岳各庄市场相关聚集性疫情累计报告感染者78例,其中工作人员43例,关联人员35例。房山区韵达快递长阳分部相关聚集性疫情累计报告感染者50例。

海淀区副区长林航介绍,针对岳各庄市场及韵达快递传播链,该区排查落位651人,并完成核酸检测,结果均为阴性;开展常态化环境消杀,加大对公交场站、外卖、快递、餐饮、超市、市场等重点场所环境消杀和核酸采样。丰台区副区长孔钢城介绍,该区已对岳各庄市场相关配送人员按照“高风险人员”进行管理。他提示,接收该市场物资定点配送的企业事业单位要加强内部排查,对近期与该市场配送人员有接触的工作人员均按“高风险人员”管理,严格落实居家隔离,“此类人员要及时向所在单位和社区主动报备”。

市疾控中心提醒,各行业主管部门要加强监管,各机关和企事业单位要落实防疫责任。要加强重点场所的闭环管理,特别是养老机构、福利院、高校、工地等场所,人员密集,环境封闭,尤其是老年人和儿童抵抗力弱,感染风险高。加强社区(村)和公共场所疫情防控,落实测温、扫码、查验48小时内核酸检测阴性证明等防疫措施。

另外,首都严格进京管理联防联控协调机制决定:鉴于当前京津疫情形势,自19日,本市调整京津两地通勤人员核酸证明查验要求,通勤人员每次进出京均需持48小时内核酸检测阴性证明。市委宣传部分副部长、市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建介绍,待疫情平稳后,措施将及时调整。

云游“博物馆之城” 本市推出50项主题线上展览

本报讯(记者 张丽)昨天是国际博物馆日,市文物局联合多家媒体单位共同打造多样线上博物馆日活动,推出50项主题线上展览活动,共同云游北京这座“博物馆之城”。

作为世界著名古都、历史文化名城,北京有着3000多年建城史、860多年建都史,拥有204家备案博物馆,构成了立体、多维度的博物馆“百科全书”,是世界上拥有博物馆资源最多的城市。

2022北京文博创意设计大赛(以下简称大赛)也于昨天正式启动。

据了解,大赛在延续“文博文创衍生品设计主题赛道”和“二十四节气文化创意设计主题赛道”两个经典赛道的同时,特别增设两个创新赛道主题,即强化文物资源在数字文创、数字藏品方向二次利用的“博物馆数字衍生品设计主题赛道”,以及结合北京市丰富厚重的革命文物资源来传承革命精神、创新时代新貌的“革命文物创意设计主题赛道”。

昨天,市文物局、快手联合推出“大咖带你聊博物馆”“漫步中轴系列活动之中轴遇见博物馆”“夏日博物馆之旅”三个系列活动。其中,“大咖带你聊博物馆”,以博物馆馆长或专家的视角,带领观众云领略各博物馆的神秘;“漫步中轴系列活动之中轴遇见博物馆”邀请社会文化名人在线游览博物馆的过程中,进行中轴文化历史知识讲解,带领观众来一场文化之旅;“夏日博物馆之旅”邀请了北京地区数十家博物馆持续在线开展直播,为观众带来一场线上云游博物馆的奇妙之旅。

作为全市“5·18国际博物馆日”宣传活动的组成部分,“文创板”·

10月将进入大赛评审期,同时还将开展大赛专题版权保护、金融服务对接、项目转化落地及颁奖仪式等活动,预计12月底收官。参赛者可通过大赛官方网站(www.biicdc.com)注册、报名,或关注北京文博衍生品创新孵化中心公众号,获取最新赛事信息,参与大赛相关活动。

解封不等于解除

管控区人员解封后要开展4天健康监测

本报讯(记者 刘苏雅 孙乐琪)近日,本市一批封控区、管控区陆续解封。在发布会上,市疾控中心副主任刘晓峰介绍,解封前要科学精准开展消毒工作。封控区解封后,人员按管控区管理4天;管控区解封后,人员要开展4天健康监测。

“解封不等于解除,解封后疫情防控一刻也不能放松。”刘晓峰表示,社区(村)仍要严格落实24小时卡口值守,落实扫码登记、测温验码、查验48小时内核酸检测阴性证明等管理措施,做好后续管理服务。解封居民要继续做好健康监测,按要求进行核酸检测,密切关注本人及同住人员身体健康状况。健康监测期间严格落实不聚集、不聚餐要求,避免不必要的外出,不去人员密集场所,少乘坐公共交通工具,建议居家办公,如必须到岗,尽量做到家庭、单位“点对点闭环”管理,保持安全社交距离,规范佩戴口罩,做好个人防护。

解封前的消毒工作要“科学、精准”,避免过度消毒而导致污染环境、损坏物品,甚至危害健康。刘晓峰说,对公共区域要科学开展消毒,重点是手经常接触的表面,如单元门的把手、楼梯扶手、垃圾桶手拉环、电梯按键及扶手、快递柜表面、公共卫生间等,同时要切实做好个人的手卫生。但避免过度消毒,不需要对外环境进行空气消毒,室外的绿化带、地面、楼体外墙、栅栏等传播风险极低的室外

环境,也不需要进行大规模的消毒。对未发生病例的家庭消毒应以清洁为主,预防性消毒为辅。要经常开窗通风,勤洗手,解封后可以进行全面清洁,尤其要对卫生间进行彻底清洁消毒。应以化学消毒剂喷雾消毒为主,不要使用烟雾机进行喷雾消毒,也不要使用高浓度的含氯消毒剂做预防性消毒。对耐腐蚀的各类物品表面消毒,可以选用含氯消毒剂或其他种类消毒剂,并参照有关说明书使用。

新版《新冠疫情流行期间外卖配送人员防控指引》发布 企业应实时掌握外卖配送人员轨迹

本报讯(记者 孙乐琪)日前,市疾控中心发布新版《新冠疫情流行期间外卖配送人员防控指引》。指引要求,建立外卖配送人员分级管理机制,对服务封控区、管控区等中高风险地区的外卖配送人员,采取“白名单”管理机制,实行每天1次核酸检测,1次抗原检测;对其他外卖配送人员实行每天1次核酸检测。

机制,将外卖配送人员作为重点人群向市商务局备案。对未纳入备案管理的人员及健康码、核酸检测、抗原检测不符合要求的配送人员,企业不得派单。

企业对外卖配送人员须采取集中管理。外卖配送人员活动范围原则上不超出“居住地—工作地—配送区域”,尽量减少配送工作以外的活动,鼓励有条件的企业为员工提供集中居住。

在防范区内闭环工作的外卖配送人员必须集中居住。集中居住区应符合要求,保持居室清洁,勤开窗通风,定期环境消杀。非统一安排住宿的企业应掌握员工住宿信息,不得居住违规租房,加强督促管理。

外卖配送人员在外出提供服务时必须佩戴N95(或KN95)口罩、一次性手套,进一步降低配送过程中可能发生的疫情感染或传播风险。外

卖配送人员可通过将餐品放至小区内智能取餐柜、单元楼内存放点或居民家门口等方式,实行无接触配送。服务封控区、管控区的外卖配送人员必须采取无接触配送。

企业应实时掌握外卖配送人员轨迹、接触人员等活动信息,通过骑手端APP或车辆定位系统与市保持实时同步,一旦出现问题,可第一时间调取信息进行回溯排查。

城市副中心277个常态化核酸检测点恢复正常开放 新华街道继续进行三轮核酸筛查

本报讯(记者 张程伟)今日开始,通州区新华街道继续开展三轮核酸筛查。区内277个常态化核酸检测点也将恢复正常开放。

昨日下午,北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第338场新闻发布会公布,5月19日起,本市区域核酸筛查工作安排如下:一是5月19日、20日、21日,西城、海淀、丰

台、房山4区全域,连续开展三轮区域核酸筛查;二是5月19日、20日、21日,上述地区以外,近7日内出现阳性病例的街镇,连续开展三轮区域核酸筛查;三是其他地区进行常态化核酸检测;四是重点行业、重点人群继续执行现有核酸检测政策,各行业主管部门督促落实,确保不漏一人。

记者从区卫生健康委了解到,通州区目前仅有新华街道继续于5月19日、20日、21日,连续开展三轮区域核酸筛查。同时,通州区将继续加大对快递外卖配送、农贸批发市场、餐饮超市等食品经营单位、宾馆酒店、公交地铁、环卫及物业从业人员等重点行业的重点人群核酸筛查力度,确保不漏一人。

区内常态化核酸检测点也于今日恢复正常开放。据了解,恢复正常开放的277个常态化核酸检测点中,5月19日开放274个点位,位于景联嘉园、次渠南里消防站东侧、次渠北里5区十字路口附近的3个点位,于5月20日开放。有需求的市民可根据各个点位工作时间,就近进行核酸检测。

“大白”粘“防伪贴” 亮身份送服务

本报记者 曲经纬

在封控管控区,为阻断疫情传播路径,除了上门磁、守大门外,如何做到严防死守?根据市最新疫情防控要求,新华街道升级了防控措施,“大白”上岗需贴“防伪贴”亮身份。

一早,新华街道如意园小区门口,来自运河商务区等单位的“大白”们正在给封控管控区居民分发物资、派送快递。与以往不同的是,“大白”们的胸前多粘了一张蓝色贴纸。

贴纸呈圆形,直径10厘米左右,以天空蓝为背景,印的是运河商务区LOGO;“C”字打底,叠加篆书“水”字变体,下方用中英双语印着“运河商务区”字样。这便是新华街道“大白”们的“防伪贴”。

全市疫情防控仍处于关键期,新华街道基于防疫工作特殊性,每日来自各委办局、其他街道、企事业单位的下沉干部达3000余人,他们中的大部分有着共同的名字——“大

白”“小蓝”。这些防控措施在隔离病毒的同时也隐藏了他们的身份,为防止出现“李鬼”,堵上可能出现的防疫漏洞,新华街道联合运河商务区管委会制作了这款“防伪贴”。据了解,贴纸由运河商务区产业发展服务有限公司制作,首批发放1万个,用于新华街道辖区内各防疫点位。

胸前有贴纸,不仅是“亮身份”,更是一份沉甸甸的责任。疫情发生以来,新华街道如意社区作为高风险地区始终处于“暴风”中心,尤其是封控管控区的服务保障人员,心里始终紧绷一根弦。在每天高强度、拼体力的保障服务中,不乏陪同就医、百里送药、生命接力的温情故事。

“贴上这个贴纸,上岗有了仪式感。这也意味着,我们走到哪里就把贴纸的服务带到哪里。”运河商务区管委会副主任黄元之说。



“大白”们在胸前粘上了“防伪贴纸”。

“北京博物馆云”微信小程序版上线

本报讯(记者 张丽)昨天,北京市文物局在北京市博物馆大数据平台基础上,组织开发了“北京博物馆云”微信小程序,于“5·18国际博物馆日”上线试运行。

据了解,结合微信小程序的特点,“北京博物馆云”在设计理念上本着功能简约、贴近场景、交互简单的原则,打开小程序,附近有哪些博物馆、距离多远、是否正常开放将一览无余。博物馆正举办哪些展览和社教活动、是否免费,不仅能查询,还提供一键预约功能。如果想成为博物馆志愿者,在平台上也可找到报名信息 and 咨询电话。微信搜索小程序“北京博物馆云”或扫描以下二维码即可使用。

“运河之舟”明年扬帆起航

(上接1版)张宇介绍,首博东馆展陈空间建筑面积约3.2万平方米,展陈由基本陈列、专题展览、开放展示构成。基本陈列立足大运河与北京城的密切关系,展示北京的山川形胜、人居历史、城市变迁与发展沿革。专题展览分为若干系列,每个系列围绕专题常换常新,立体、多维呈现北京的古都文化、红色文化、京味文化、创新文化,辉映城市副中心的定位与规划目标,弘扬北京城市文化的特质与传统。开放展示让观众能到达的开放区域打造为人工、休闲、科技等要素高度融合的体感式开放展示区,烘托城市副中心的开放与创新活力,突显现代化博物馆的人文视野与时尚品味。

布局:70%地上空间用于公众文化休闲

“近年来,公众对博物馆文化需求发生了变化。本着以观众为中心的理念,首博东馆把博物馆最好的空间上留给观众,博物馆地上面积近70%都是可供观众参观学习和文化休闲的空间。”张宇介绍,首博东馆的馆址设计理念源于古运河图景中的船、帆、水三个元素,以运河为线索,将历史文化融入建筑,使之成为镶嵌在城市森林中的“古韵帆”“运河之舟”。

首博东馆由观众共享大厅和主楼两座相对独立的建筑组成,主楼位于建筑南侧,屋顶造型取自“帆”。主楼区域主要体现博物馆基本功能,由藏品库房、文物修复、陈列展览、社教活动等区域组成,设置了基本陈列、专题陈列及临时展览,并结合社教功能设置儿童展厅、科普展厅。同时结合博物馆业务需求,从历史文化的角度设置了培训、文创、文化交流等配套服务功能。另外,为提升博物馆的吸引力,让观众增强对博物馆、文物的理解,结合博物馆文物保护及修复的职能,设置对观众开放的文物保护展示区,进一步丰富了观众的参观体验。

观众共享大厅位于建筑北侧,屋顶造型取自“船”。在建筑内部功能布局上,结合博物馆不同功能特点及运营需要,通过声学设计,实现动静分区。为凸显新时期多元化的博物馆服务功能,观众共享大厅集展览陈列、文化交流、数字化动态展示、博物馆社会教育活动、观众互动体验功能于一体,满足不同观众参观博物馆的需求。

两座相对独立建筑通过地下一层、半开放式展厅和二层连廊相连。两组建筑之间设计一条水街,游客穿行时,可通过玻璃幕墙看到博物馆内部。博物馆还结合玻璃幕墙空间设计展陈内容,使进入博物馆参观的游客也能感受博物馆的魅力。同时,水街在夜间也对公众开放,使整个水街区域形成一个“永不落幕的展区”。

文物保护:7000余平方米文保中心全方位展示文物修复

“从博物馆的功能上来说,首博东馆从观众角度出发提供更多元的博物馆服务,创新性地营造更具吸引力的博物馆服务空间。”张宇介绍,除了观众共享大厅,博物馆还建有专门儿童设立的从历史文化展厅,特色的文创体验空间,具有博物馆特色的文化体验空间,以及文保修复展示空间等。

7000余平方米的文保功能区是首博东馆的一大特色,观众可以在专门设置的空间观看专业人士修复文物的过程,许多数字化修复技术将一一呈现。“通过多学科跨界引入,增强文物保护的预见性和科学性,从而强化博物馆文物保护,尤其是预防性保护的能力。”张宇介绍,这种文物保护理念早在首博东馆建筑设计之初就已经有所体现,结合自身区位特点,博物馆主楼采用了先进的基础防震技术,缓解地震对博物馆建筑的影响,从博物馆建筑层面践行了博物馆对藏品进行预防性保护的理念。

“森林书苑”撑起“银杏”伞盖

(上接1版)通过折臂吊、吸盘、高空车等多种设备,合力将玻璃安装就位。“由于图书两块玻璃之间没有龙骨支撑传力,幕墙需要通过玻璃间超宽超厚结构胶进行传力。”李勇说,为保证结构胶胶化固化,项目与厂家、实验室多次进行沟通及试验测试,确定了合适的注胶比例,稳定了施工环境、温度、湿度后,先后分2次注胶,确保幕墙结构安全稳定。

檐口吊臂龙骨在完成后会作为“森林边缘”。设计中,150根吊臂龙骨造型均不相同,都是由折线和弧线组成,没有完全相同的两幅。为了完美的实现“森林伞盖”的建筑效果,项目团队多次调整施工方案,最终采用具有超高兼容性的现场拼装焊接胎架,以保证每一幅吊臂龙骨均可以完美实现。同时根据3D模型自动生成杆件详图及清单,施工杆件的自动编号,有效避免现场施工人员用错、用混,极大提高了施工效率。

据介绍,城市副中心图书馆致力于打造最高标准的绿色建筑。图书馆屋顶金属装饰板和采光顶玻璃相结合,自然光可以直接照射到图书馆大厅,极大地降低建筑物日照照明所需用电量。同时采光顶玻璃运用了调光技术,保证读者不会感到光线刺眼。图书馆屋顶还设有光伏玻璃及发电系统,年发电电量在23万千瓦时左右。未来投入运营后,相比同类公共建筑全年可降低能耗约8%,实际碳排放约每年每平方米78.5千克,减碳比例约33%。

你为我逆行 我为你着想

通州法院“云法庭”保开庭

本报讯(记者 张程伟)居住在朝阳区,因疫情防控要求,只能居家办公的通州法院法官王楠说,最近的一个案件,她、书记、双方当事人身处异地,通过“云开庭”模式,案件庭审顺利地进行。在5月9日至13日的一周时间内,王楠共在家进行了18次“云开庭”,成功调解3起案件,撰写11份法律文书。

通州法院立案庭为做好疫情防控及立案诉服工作“两手抓、两不误”,立案庭大力开展网上立案、邮寄

立案,确保群众通过线上可以完成办理立案、诉前保全、交纳费用等,保证群众足不出户就能享受立案诉讼服务,减少出行风险和疫情传播。5月5日以来,立案干警平均每天审核线上民事案件300件左右,线上执行案件50件左右,审核邮寄案件50件左右,最大限度满足群众的司法需求。

通州法院刑事审判庭通过与检察院、看守所等单位协调建立“云法庭”“远程法庭”等开庭通道;民事审判一

庭通过在线方式审理案件化解纠纷,居家隔离干警也不停歇,在家写判决书、电话调解、在线与当事人沟通;民事审判二庭积极探索“居家办公”新模式,依托智慧法院建设成果,实现居家查阅电子卷宗、组织线上庭审、促成线上调解、电子送达裁判文书等,充分保障了商事审判的快速高效;行政审判庭干警通过“云庭审”把疫情对相关工作的影响降到最低;执行局集约事项办理员、质效管理员、终本审核员、

案款专管员等维持部门运转的干警每日在岗,保障财产处置、案款发放,终本审核等工作正常开展。

此外,宋庄、张家湾、马驹桥、漕县、台湖法庭充分利用电子送达平台向案件当事人送达传票、证据材料及法律文书,通过北京法院云法庭智慧平台错峰开庭、视频调解,在阻断疫情感染风险的前提下,提高案件审判质效,满足人民群众的司法需求。